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ПРОГНОЗУВАННЯ ШЛЕЙФІВ СОЛЯНИХ ШТОКІВ 
З ДОПОМОГОЮ КАРТ ІЗОПАХІТ

Розглянуто історію формування уявлень про відклади шлейфового типу навколо соляних штоків Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ).
Проаналізовано розміщення шлейфів з використанням карти істинних товщин. Викладено новий підхід пошуку зон поширення шлейфів 
соляних штоків. Зіставлення побудованих регіональних карт істинних товщин з даними буріння свердловин засвідчило високий рівень 
інформативності карт з погляду можливості оконтурення ділянок розвитку відкладів шлейфового типу. З’ясовано можливості буріння 
пошуково-розвідувальних та експлуатаційних свердловин у літологічно обмежених пастках вуглеводнів. 
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PREDICTION PLUMES SALT BODIES USING LINES OF UNIFORM THICKNESS ROCKS

The history of the formation of ideas about shleyfovoho type deposits around salt rods Dnieper-Donets basin. The analysis of the location of trains 
using the card true thicknesses. New approach search sites and areas of distribution loops salt stocks. The comparison of constructed regional maps of 
the true thickness of the drilling data showed a high level of informativeness of maps in terms of the possibility of contour plots of sediment plumes. 

Using maps of true thickness forms a new approach to delineate areas of distribution type plumes cut in the deposits of Lower Permian Nikitov-
skiy suite on known deposits. This approach can also predict the new places where the expected availability plumes salt rods and associated prospects 
for �nding hydrocarbons. Targeted placement on sites predictive search of wells and exploratory drilling will signi�cantly increase the ef�ciency of 
operations.
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На території ДДЗ широко розвинене явище соляного ді-
апіризму. Питання щодо особливостей седиментації побли-
зу соляних штоків набуло актуальності ще на початку 60-х 
років ХХ сторіччя, коли вперше в розрізі нижньопермських 
відкладів було розкрито своєрідні відклади, складені продук-
тами розмиву соляних тіл [1, 2], що в дальшому отримали на-
зву шлейфових відкладів. Однак газоносійності цього типу 
розрізу на той час ще не встановили.

Уперше зв’язок нафтогазоносійності з відкладами шлей-
фів соляних штоків установили під час вивчення зон обляму-
вання Чутівсько-Білухівського та Хрестищенського соляних 
тіл у 80-х роках ХХ сторіччя [1]. Продуктивність шлейфово-
го типу розрізу надалі вивчали В. Д. Коган, О. М. Черняков, 
Я. І. Коломієць, В. І. Андрєєва, Б. П. Стерлін, О. Е. Яковлєв 
та інші. 

Шлейфовий тип розрізу, що трапляється в зонах обля-
мування соляних штоків, розвинений у стратиграфічному 
інтервалі порід від підошви микитівської світи до верхньої 
половини підбрянцівської пачки слов’янської світи нижньої 
пермі. Формування цього типу відкладів нерозривно пов’я-
зане з ростом соляних діапірів. Нормальний карбонатно-
галогенний тип розрізу в безпосередній близькості від што-
ків змінює свій вигляд завдяки великій кількості невідсор-
тованих і погано обкатаних уламків, які майже повністю за-
міщують морські карбонатно-соленосні утворення. У складі 
шлейфового типу розрізу є уламки девонських ефузивних 
порід, спілітів, вапняків різного розміру [1–4]. 

Відклади цього типу мають у розрізі клинувату будову з 
максимальною потужністю в безпосередній близькості від 
штоку та простежуються навколо нього на відстані близь-
ко 1,5–2 км. Також для них характерна мінливість товщин, 
стратиграфічного об’єму та складу. Так у зонах облямуван-

ня одних штоків шлейфові відклади майже узгоджуються 
зі стратиграфічним інтервалом ритмопачки, при цьому їхня 
товщина становить перші десятки метрів (Рябухинський, 
Олексіївський, Східноведмедівський тощо), в інших випад-
ках, особливо поблизу масивних соляних тіл (Чутівсько-
Білухівський соляний вал), шлейфи охоплюють великий 
стратиграфічний об’єм, що може дорівнювати світі з товщи-
нами відкладів у сотні метрів. 

Склад порід соляних шлейфів свідчить про їхнє утворен-
ня в зоні активної хвилеприбійної діяльності, подібної до 
умов прибережних відкладів. Про це можна судити з наяв-
ності широкого розвитку гравелітів та конгломератів, оолі-
тових і згусткових різновидів карбонатів зі знахідками при-
кріплених форм фораменіфер та відсутності пластів солі, 
що не утворювались у ранньопермському басейні поблизу 
берегової лінії [5].

Зі шлейфовим типом розрізу пов’язані промислові по-
клади вуглеводнів на багатьох родовищах (Чутівському, 
Новоукраїнському, Хрестищенському та інших). Цей факт 
робить пошук вуглеводнів у цьому типі розрізу досить пер-
спективним. 

Зважаючи на те, що щільність буріння навколо соляних 
штоків у ДДЗ досить неоднорідна, набуває актуальності пи-
тання прогнозування зон поширення шлейфового типу роз-
різу. 

Аналіз структурних карт нижньопермських відкладів 
і зіставлення їх з даними буріння свердловин, що розкрили 
шлейфовий тип розрізу, дали змогу встановити попередню 
закономірність поширення цього типу розрізу.

Під час аналізу використовувалися карти по віддзер-
калювальних сейсмічних горизонтах асельського ярусу 
нижньої пермі (ІVг2, що в підошві святогірської ритмопач-
ки микитівської світи, та IVв5, який майже узгоджується з 
підошвою підбрянцівської ритмопачки слов’янської світи). 
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З урахуванням глибин залягання горизонтів та кутів їхнього 
нахилу було створено карту істинних товщин відкладів ми-
китівської світи нижньої пермі. 

Для побудови карт істинних товщин використано залеж-
ність, яку можна описати формулою

Н=hcosβ,
де Н – істинна товщина пласта, м;
h – уявна товщина пласта; 
β – кут нахилу підошви пласта. 
Кут нахилу покрівлі пласта враховувався через довжину 

h, що відображає уявну товщину пласта.
Після зіставлення побудованої за цією формулою карти 

з місцями розміщення свердловин, що розкрили шлейфовий 
тип розрізу або засвідчили його відсутність (таблиця), було 
з’ясовано високий рівень інформативності цих карт. Відпо-
відність карти істинних товщин фактичним даним зі сверд-
ловин дає змогу використовувати її для визначення меж 
поширення шлейфів у місцях, де відсутні свердловини, і для 
прогнозування ділянок імовірного поширення відкладів цьо-
го типу навколо ще не достатньою мірою розвіданих бурін-
ням соляних штоків.

Приклад карти істинних товщин і розміщення свердло-
вин, що розкрили шлейфовий тип розрізу на Ведмедівському 
родовищі, показано на рис. 1.

Прогноз поширення колекторів шлейфового типу здійс-
нено за ознаками: 

– безпосередня близькість до соляного штоку (виклиню-
вання розрізу проходить на відстані 1,5–2,0 км від штоку);

– наявність зони прогинання, що на карті виражено в 
збільшенні товщин відкладів микитівської світи;

– загальний палеогеографічний кут нахилу території в 
микитівський час (шлейфові відклади завдяки гравітаційно-
му сповзанню розвиватимуться в бік регіональних депресив-
них ділянок ДДЗ).

З урахуванням вищевикладених ознак складено карту 
прогнозного розміщення шлейфових типів розрізів (рис. 2), 
що може слугувати для прогнозування несклепінних, літоло-
гічно обмежених покладів вуглеводнів у відкладах хемоген-
ної товщі нижньої пермі.

Використання карт істинних товщин утворює новий під-
хід до оконтурювання ділянок поширення шлейфового типу 
розрізу у відкладах микитівської світи нижньої пермі на ві-
домих родовищах. Цей підхід дає змогу також прогнозувати 

№ 

з/п
Родовище № свердловини

Наявність або 

відсутність шлей-

фових відкладів

1 Чутівське
6 наявні
25, 31, 35 відсутні

2 Новоукраїнське
28, 31, 32 наявні
27, 30 відсутні

4
Ведмедівське

(рис. 1)

6, 8, 9, 15, 55, 63, 64, 

67, 69–71, 79, 81, 82, 

86, 87, 88, 102–104, 

502, 503, 511, 515

наявні

51, 54, 56, 66, 80 відсутні

5 Машівське 6 наявні

6 Розпашнівське 1

Таблиця. Свердловини, що розкрили шлейфовий тип розрізу 
на родовищах вуглеводнів

Рис. 1. Карта розміщення свердловин, які розкрили шлейфовий 
тип розрізу на Ведмедівському родовищі

Рис. 2.  Карта прогнозного розміщення шлейфових типів розрізів

ДОСЛІДИ, СПОСТЕРЕЖЕННЯ, ВИСНОВКИ
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нові місця, де очікується наявність шлейфів соляних штоків і 
пов’язаних з ними перспектив пошуку покладів вуглеводнів. 
Цілеспрямоване розміщення на прогнозних об’єктах сверд-
ловин пошукового та розвідувального буріння суттєво під-
вищить ефективність робіт.
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ЭДУАРД ЗЮСС
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В истории развития геологической мысли середины ХIХ 
и начала ХХ веков творчество члена всех существовавших 
тогда всемирных академий наук, профессора и академика 
Венской академии Эдуарда Зюсса (1831–1914 г.) занимает 
особое, несомненно, выдающееся место. Не существовало в 
то время ни одного значимого вопроса геологии, которого 
бы не коснулся своей гениальной мыслью Эдуард Зюсс. Он 
был палеонтологом и стратиграфом, гидрогеологом и инже-
нерным геологом, минералогом и петрографом, геологом-
рудником и тектонистом. Современники при жизни называли 
его гением. Более пятидесяти лет имя Зюсса вызывало гнев 
или восторг. Это был гигант мысли – возмутитель спокой-
ствия, генератор идей, философ и поэт геологии. Ортодок-
сальные оппоненты метали в его адрес огненные стрелы, но 
дальнейшее развитие геологии не заставило усомниться ни 
в одной из его смелых мыслей; оно лишь прибавляло новые 
факты, новые концепции, но не откинуло “зюсовских идей”.

Эдуард Зюсс родился 20 августа 1831 г. в Лондоне. Геоло-
гии, минералогии и другим естественным наукам обучался 
в Праге и Вене, где закончил всего лишь университетские 
курсы. В 1849 году, в возрасте 18 лет он опубликовал свою 
первую научную работу, посвященную геолого-минералоги-
ческому очерку г. Карлсбада. Она была напечатана в путево-
дителе по минеральным водам Богемии и выдержала целый 
ряд новых изданий. Затем вышли в свет несколько мелких 
заметок Э. Зюса и более крупная статья о граптолитах. 

В 1851 г. учёный представил в Австрийской академии 
наук свой труд о Terebratula diphya и прочитал ряд докладов 
о брахиоподах. В том же году Гайдингер и Гауэр открыли ему 
дорогу в Общество любителей естествознания и Геологиче-
ское учреждение Австрии. С этого момента Э. Зюсс прини-
мал участие в полевых работах, в составлении геологическо-
го профиля Альп и занимался проблемой горообразования.

В 1854 г. он был избран ассистентом при минералогиче-
ском кабинете Венского университета, с 1956 г. – экстраорди-
нарным профессором палеонтологии, в 1961 г. – первым про-
фессором геологии самостоятельной кафедры, а в 1967 г. на-
значен ординарным профессором Венского университета. В 
1967 г. Э. Зюсс стал действительным членом Венской академии 
наук, а с 1898 г. по 1911 г. руководил ею в качестве президента.

Огромен вклад Зюсса в  одно из направлений геологии – 
палеонтологию. Им опубликован длинный список моногра-
фий, посвященных брахиоподам, спириферам, аммонитам, 
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